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PRESSEINFORMATION

Facettenreiches Tagen in Hessen
Wiesbaden/Frankfurt – Ausgezeichnete Infrastruktur und beste Erreichbarkeit: Hessen besticht durch seine zentrale Lage in Deutschland und Europa. Der Rhein-Main-Airport, ein gut ausgebautes Schienen- und Straßenverkehrsnetz sowie ein umfangreiches Incentive-Angebot machen Hessen zur idealen Tagungsdestination. Kaum eine andere Region in Europa weist kürzere Wege und schnellere Verbindungen auf. Die Tagungsdestination Hessen punktet mit einer großen Vielfalt an Locations – für internationale Kongresse bis zur exklusiven Veranstaltung im kleinen Kreis. Großartige Naturlandschaften und eine enorme Vielfalt an kulturellen Angeboten bieten zudem viele Möglichkeiten für ein attraktives Begleitprogramm.
Einen Einblick in das facettenreiche Angebot für Veranstaltungen jeder Art bietet die Hessen Agentur mit der Online-Rechercheplattform www.tagungsplaner-hessen.de. Hier finden sich erste Ideen für Tagungshotels, Kongress- und Tagungszentren, Eventlocations sowie Rahmenprogramme und Dienstleister in Hessen. Das Tourismus- und Kongressmarketing der Hessen Agentur ist auch direkter Ansprechpartner für Tagungsentscheider und stellt Kontakte zu den hessischen Anbietern her.
Entspanntes Tagen in Bad Homburg
In Bad Homburg – im Herzen des Taunus – verbindet sich urbanes Leben mit dem Charme einer Kurstadt. Die 52.000-Einwohner Stadt liegt nur 20 Kilometer von Frankfurt und dem Flughafen entfernt und ist dank eigenem Autobahnanschluss bequem zu erreichen. Das KongressCenter im Kurhaus Bad Homburg v. d. Höhe liegt zentral in der Innenstadt am Rande des denkmalgeschützten Kurparks, einer der schönsten in Europa. Das KongressCenter mit Blick ins Grüne des reizvollen Kurparks eröffnet immer wieder Perspektiven. Acht elegante, mit moderner Tagungstechnik ausgestattete Veranstaltungsräume, tageslichtdurchflutet und mit einer Kapazität von bis zu 850 Personen im größten Saal, eignen sich für jede Art von Veranstaltungen. Das angrenzende Kurtheater mit 766 Plätzen ist prädestiniert für Produktpräsentationen oder Vorträge. Der imposante Landgraf-Friedrich-Saal mit seinen deckenhohen Rundbogenfenstern, mit Seidenstoff bespannten Wänden, edlem Mahagoni und Lüstern aus Muranoglas gehört zu den schönsten und größten Sälen des Rhein-Main Gebiets. 


Zukunftsorientiertes Tagen in Darmstadt
Hier wird heute schon an morgen gearbeitet. Hochschulen, Fachschulen, wissenschaftliche Einrichtungen, europäische Organisationen und nicht zuletzt international erfolgreiche Technologieunternehmen prägen den Ruf Darmstadts als Wissenschaftsstadt. Die südhessische Stadt ist aber auch als Zentrum des faszinierenden Jugendstils bekannt. In diesem inspirierenden Umfeld liegt verkehrsgünstig, nahe der Fußgängerzone, das darmstadtium – der ideale Treffpunkt für Wissenschaft, Wirtschaft und Kultur. Das darmstadtium ist ein außergewöhnliches Gebäude, das Außergewöhnliches zulässt. Mehr Inspiration als Location. Das avantgardistisch anmutende, flexible Konzept des 2007 eröffneten Kongresszentrums bietet immer neue Perspektiven und Erlebnisse. Die sich überlagernden Treppen, Brücken und Rampen sind ebenso beeindruckend wie die modernen 21 Seminarräume, der große Veranstaltungssaal (bis zu 1.677 Plätze) mit variabler, maßgeschneiderter Raumgestaltung für Tagungen und Kongresse, Produktpräsentationen, Meetings oder Konzerte. Die IT-Infrastruktur des Hauses erfüllt höchste Ansprüche an Schnelligkeit, Sicherheit und Administrationskomfort.
Internationales Tagen in Frankfurt
Die über 1.200 Jahre alte Handelsstadt ist nicht nur Europas größter Messestandort, sondern zählt gleichzeitig zu den wichtigsten Finanzplätzen. Auch als Wirtschaftsstandort hat Frankfurt weltweit große Bedeutung erlangt: Rund 35.000 Unternehmen sind hier ansässig, zwanzig der hundert größten deutschen Unternehmen haben ihre Firmenzentrale in der Stadt am Main. Frankfurt bietet darüber hinaus ideale Voraussetzungen für internationale Großveranstaltungen. Dazu gehören neben der guten Erreichbarkeit eine Vielzahl von Hotels aller Kategorien, die Messe Frankfurt mit ihren Veranstaltungsräumen sowie 140 weitere Kongress- und Tagungseinrichtungen für bis zu 95.000 Teilnehmer insgesamt. Nach einer erfolgreichen Tagung locken die Apfelwein-Lokale im Stadtteil Sachsenhausen. Wem der Sinn nach Kultur steht, der hat die Auswahl zwischen fast 40 Museen und über 60 Theatern. Das Frankfurt Convention Bureau der städtischen Tourismus+Congress GmbH Frankfurt am Main ist professioneller Ansprechpartner – von der Auswahl von Veranstaltungsorten, Organisation von Site Inspections, bis zur Beratung und Planung von Rahmenprogrammen. So entstehen maßgeschneiderte Lösungen für jede Art von Veranstaltungen in und um Frankfurt am Main.

Barockes Tagen in Fulda
Fulda – zentral gelegen in der Mittelgebirgslandschaft von Rhön und Vogelsberg – ist bestens erreichbar mit täglich 135 ICE-Stopps und guter Anbindung an die Autobahn. Barocke Schlösser, Palais und Kirchen prägen das lebendige Stadtbild. In Fulda gehören Geschichte und Kultur nicht ins Museum, sondern zum Alltag. Opulent sind nicht nur die prachtvollen Bauten, sondern auch die Möglichkeiten, die Fulda für Veranstaltungen bietet – vom klassischen Kongresshotel bis zum modernen Kongresszentrum. So bietet zum Beispiel das Kongresszentrum Esperanto bis zu 5.000 Kongressgästen angenehme Räumlichkeiten und einen exzellenten Service. Die barocken Tagungsräume in der Orangerie und dem angeschlossenen Hotel Maritim versprechen ein ganz besonderes Tagungserlebnis. Die hervorragenden Tagungshotels bieten modern ausgestattete Tagungsräume. Das Team vom Tourismus- und Kongressmanagement Fulda unterstützt von „A“ wie Angebotserstellung bis „Z“ wie Zimmervermittlung sowie bei der Durchführung und Begleitung von maßgeschneiderten Rahmenprogrammen wie Schauspiel Events, interaktive Stadtrallys, kommunikationsfördernde Abendveranstaltungen und sportliche und kulturelle Highlights.
Märchenhaftes Tagen in Hanau
Die Geburtsstadt der weltweit bekannten Brüder Grimm präsentiert sich als wirtschaftliches und kulturelles Zentrum der östlichen Rhein-Main-Region. Hanau liegt sehr zentral nur 15 Kilometer von Frankfurt entfernt und verfügt über einen ICE-Bahnhof sowie direkten Autobahnanschluss. Auch der nahegelegene internationale Frankfurt Airport sorgt für beste Erreichbarkeit. Der Congress Park Hanau (CPH) liegt direkt am Schlossgarten und am Rande der historischen Altstadt und ist hervorragend geeignet für Tagungen, Messen, Events, Kulturveranstaltungen und Bankette. Das stilvolle Kultur- und Kongresszentrum verbindet historisches Ambiente, moderne Architektur und innovative Technik zu einem idealen Rahmen für inspirierendes Arbeiten und Kommunizieren. Das Raumangebot ist flexibel nutzbar und bietet Platz für Veranstaltungen mit bis zu 1.001 Sitzplätzen. Der Kongress-Saal ist in drei Sektionen teilbar und wird ergänzt von mittleren und kleinen Sälen sowie mehr als 2.000 Quadratmetern Foyerfläche. Über eine ausgezeichnete Akustik verfügt der Konzertsaal mit 800 Sitzplätzen. 



Kunstvolles Tagen in Kassel
Seit 1955 findet in der nordhessischen Metropole alle fünf Jahre mit der dOCUMENTA die bedeutendste Ausstellung zeitgenössischer Kunst weltweit statt. Doch in der „documenta-Stadt“ gibt es mehr zu bewundern als Kunstwerke: Zum Beispiel den einmaligen Bergpark Wilhelmshöhe mit Herkules, Wasserkünsten, Schloss Wilhelmshöhe, Löwenburg, Gewächs- und Ballhaus. Dank der zentralen Lage und bester Erreichbarkeit durch täglich circa 130 ICE-Stopps ist Kassel für Veranstaltungen von besonderem Interesse. Mitten in Kassel liegt das imposante Kongress Palais Kassel. Als eines der schönsten historischen Tagungszentren verbindet es stilvoll Tradition und Moderne. Damit werden Veranstaltungen zu einem einzigartigen Erlebnis. Das Kongress Palais Kassel wurde 2011 um einen flexibel teilbaren Saal und große Foyerflächen ergänzt: Der Kolonnadenflügel erweitert die Kapazität für Veranstaltungen von 20 bis zu 4.350 Personen. Insgesamt bietet das Haus eine Veranstaltungsfläche von 7.000 Quadratmetern.
Erlebnisreiches Tagen in Wetzlar
In Mittelhessen im reizvollen Lahntal liegt die Goethe- und Optikstadt Wetzlar. Eine historisch gewachsene Stadt mit mittelalterlichen Plätzen, eindrucksvollen Fachwerkhäusern und verspielten Barockbauten. Namhafte Unternehmen wie Leitz, Leica und Buderus sorgten für Wetzlars Ruf als „Heimat der Optik“ und trugen den Namen der 53.000-Einwohner Stadt in die Welt hinaus. Wetzlar bietet ein breites Spektrum an Tagungslocations wie zum Beispiel die Rittal Arena, die sich durch den multifunktionalen Innenraum sowie das lichtdurchflutete Foyer bestens für Kongressveranstaltungen für bis zu 4.000 Personen eignet. Die Stadthalle Wetzlar bietet mit vielfältigen Gestaltungsvarianten bis zu 1.100 Sitzplätze. Für alle Fragen rund um Veranstaltungen ist WETZLAR Kongress der kompetente Ansprechpartner mit umfassenden Service von der Vermietung der optimalen Location bis hin zum maßgeschneiderten Rahmenprogramm. 
Exklusives Tagen in Wiesbaden
Wiesbaden ist mit seinen 26 Thermalquellen eines der ältesten Kurbäder Europas. 1806 ernannten die Fürsten von Nassau die hessische Landeshauptstadt zu ihrer Residenz. Diese Epoche hat den Baustil der Stadt geprägt, damals entstanden die breiten Straßen, die weiträumigen Plätze, die Grünanlagen und die repräsentativen Bauten. Heute ist die Stadt mit dem klassizistischen Flair ein bedeutendes Wirtschaftszentrum und Sitz zahlreicher weltweit agierender Unternehmen. Das vor 100 Jahren erbaute Kurhaus ist seit Renovierung und Wiedereröffnung im Jahre 1987 ein multifunktionales Veranstaltungszentrum: Es beherbergt zwölf prunkvolle Säle und Salons für bis zu 1.300 Gäste sowie ein 21 Meter hohes Foyer. Renommierte Gastronomie und eine der ältesten Spielbanken Europas sind zusätzliche Glanzlichter des historischen Hauses. Die angrenzenden Parks werden gerne als Kulisse für kulturelle Veranstaltungen genutzt. Gut zu wissen: gleich mehrere Top-Hotels sind vom Kurhaus aus zu Fuß erreichbar. Ebenfalls in der Nähe befinden sich die Rhein-Main-Hallen, ein modernes Messe- und Ausstellungszentrum mit über 20.000 Quadratmetern Nutzfläche. Als professionelles Kompetenznetzwerk von Tagungszentren, Eventlocations sowie weiteren Dienstleistern bietet die Wiesbaden Kongressallianz Veranstaltungsplanern ein starkes Leistungsspektrum und begleitet den Veranstalter von der Anfrage bis zur finalen Umsetzung. 
Über Tourismus in Hessen: 
Im Zentrum Deutschlands gelegen bieten die hessischen Regionen und Städte attraktive Urlaubs- und Freizeitmöglichkeiten für Wanderer, Radfahrer, Kultur- und Naturliebhaber, Erholungssuchende und Familien. Fachwerkidylle und Großstadtflair, über 3.300 Kilometer Hessische Radfernwege, unzählige Kulturveranstaltungen, 30 Kur- und Heilbäder, über 2.400 Kilometer qualitätsgeprüfte Wanderwege, sieben Mal UNESCO Welterbe, Burgen, Schlösser und Museen in Hülle und Fülle – Hessen ist ein Land der Kontraste. Mehr Informationen unter: www.hessen-tourismus.de.
Die HA Hessen Agentur GmbH führt die Maßnahmen zum Tourismus- und Kongressmarketing im Auftrag des Hessischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr und Landesentwicklung durch.
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